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УДК 621.565 (075.6) 

Сучасні проблеми холодильної техніки та технології / Збірник тез доповідей XI Всеукраїнської
науково-технічної конференції. – Одеса: ОНАХТ, 2017. – 243 с.

У збірнику наведені матеріали XI Всеукраїнської науково-технічної конференції «Сучасні 
проблеми холодильної техніки та технології» та розглянуто різні аспекти науково-технічних питань, 
пов’язаних з проектуванням, виготовленням та експлуатацією холодильного обладнання різного 
призначення, дослідженням робочих тіл та процесів в елементах холодильних та кріогенних систем, 
застосуванням нано та когенераційних технологій, використанням холоду в харчових технологіях, 
застосуванням і впровадженням нетрадиційних джерел енергії. 

В сборнике представлены материалы ХI Всеукраинской научно-технической конференции 
«Современные проблемы холодильной техники и технологии» и рассмотрены различные аспекты 
научно-технических вопросов, связанных с проектированием, изготовлением и эксплуатацией 
холодильного оборудования различного назначения, исследованием рабочих тел и процессов в 
элементах холодильных и криогенных систем, применением нано и когенерационных технологий, 
использованием холода в пищевых технологиях, применением и внедрением нетрадиционных 
источников энергии. 

Рекомендовано до видання Вченою Радою Одеської національної академії харчових технологій 
протоколом №6 від 07.11.2017 р.

Відповідальність за достовірність інформації несе автор публікації. 
Матеріали публікуються мовою оригінала, наданого автором.
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УДК 621.57

ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ БИНАРНОГО ЛЬОДУ ЯК 
ХОЛОДОНОСІЯ НА СУДАХ РИБНОГО ФЛОТУ

Зімін О. В., к.т.н., доцент кафедри холодильних установок і кондиціювання повітря ОНАХТ, 
Одеса, onaft.zimin@gmail.com  

На даний час актуальність питань збереження якості і кількості харчової сировини, по 
всьому шляху її руху від моменту отримання до моменту споживання, не викликає сумнівів. При 
використанні холоду для вирішення цього завдання, усе зводиться до створення безперервного 
«холодильного ланцюга», метою створення якого є забезпечення технологічних умов холодильної 
обробки і зберігання продукту на всій протяжності його життєвого циклу. Головний вплив на 
ефективність роботи всього «холодильного ланцюга» надає процес початкової холодильної 
обробки: чим швидше ми охолодимо продукт, що має максимальні якісні характеристики, до 
температури зберігання, тим вищою буде якість продукту в момент його споживання. Іншими 
словами, немає сенсу заморожувати рибу, яка вже почала псуватися.

На рибодобувних судах, на дрібних сейнерах і на великих траулерах, це питання є 
проблемним до сьогодні. На невеликих судах, як правило, після вилову рибу необхідно доставити 
до споживача на берег, після чого розвезти дрібнооптовими партіями на реалізацію або доставити 
в цех на переробку. На великих судах зазвичай на борт судна піднімають відразу велику кількість 
риби, кілька десятків тонн, яку необхідно протягом доби переробити в цеху судна, законсервувати 
або заморозити. У літню пору року або при роботі судна в тропіках середньодобова температура 
зовнішнього повітря є неприпустимо високою для збереження якості виловленої риби протягом 
тривалого часу. Продукт псується і його або викидають (що робити заборонено) або заморожують 
(ігноруючи права споживача) або переробляють на рибну муку (якщо дозволяють виробничі 
потужності).

Традиційно ця проблема вирішується застосуванням охолодженої морської води або 
лускатого льоду. Кожен з цих варіантів має ряд недоліків. Акумулююча здатність охолодженої 
води невелика, для швидкого охолодження к продукту необхідно безперервно подавати 
холодоносії з температурою близькою до кріоскопічної. Для забезпечення процесу необхідно мати 
підвищену встановлену потужність холодильної установки або великі акумулюючі ємності. Це 
погано поєднується з умовами розміщення установки на рибодобувних суднах. Спосіб 
охолодження лускатим льодом вирішує питання акумуляторів холоду і різкого підвищення 
температури холодоносія, але значно погіршує якість охолодження, а процес отримання льоду йде 
з підвищеним енергоспоживанням.

Бінарний лід або ice-slurry – це сучасний енергоефективний холодоносій, що представляє 
собою водний розчин, в якому частина води знаходиться в вигляді невеликих (до 2 мм) кристалів 
льоду. Існує кілька різних за принципом генераторів бінарного льоду, найчастіше для 
промислового виробництва використовуються скребкові або вакуумні [1].

Принцип дії установки наступний: спочатку резервуар-акумулятор заповнений чистою 
забортної водою, далі насосами ця вода подається в генератор, утворюється бінарна суміш, яка 
скидається назад в акумулятор. Поступово температура води знижується до кріоскопічної, а 
масова частка льоду у розчині збільшується. Після досягнення максимально можливої 
концентрації (зазвичай 50-60%), установка вимикається, і далі постійно працюють тільки пристрої, 
які перемішують суміш та перешкоджають укрупненню кристалів.

При підйомі улову на борт, рибу зсипають в резервуари, куди потім подають за допомогою 
гвинтових насосів бінарний лід необхідної кількості та концентрації. При такому способі 
охолодження риба не пошкоджується, так як рівномірно обволікається холодоносієм. Процес 
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протікає при максимально ефективній та постійної у часі температурі, яка близька до кріоскопічної. В 
результаті, час охолодження риби зменшується в 2.5-3 рази, в порівнянні з охолодженням лускатим 
льодом. У такому стані рибу та морепродукті можливо зберігати кілька діб, без істотної втрати якості 
продукту.
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